



ОСНОВЫ СОЦИОЛОГИИ

Социальные изменения





Цель: изучение взаимосвязей между социальными изменениями, коллективным поведением и социальными движениями. Мы проведем сравнительный анализ теории относительной депривации, теории мобилизации ресурсов и теории политических процессов, применительно к социальным движениям.

Основные идеи

1. Коллективное поведение

Коллективное поведение является спонтанным действием групп в ситуациях, когда правила поведения в области культуры являются неопределенными, неадекватными или оспариваемыми. Оно включает в себя такие разнообразные действия, как насилие толпы, стихийные сборы. Это незапланированные, более или менее короткие действия, когда отдельные лица и группы импровизируют совместный ответ на необычную или проблемную ситуацию. Коллективное поведение отличается от социальных движений тем, что оно обычно недолговечно, по крайней мере отчасти потому, что у участников отсутствует четко определенная социальная повестка дня и ресурсы, необходимые для воздействия на государственную политику.

2. Социальные движения

Социальные движения – это люди, группы и организации, объединенные общим желанием изменить социальные институты, отношения или образ жизни. Например, Уолл-стрит и движение за права иммигрантов, борьба на улучшение качества образования в сельских школах и др. Как это предполагает, социальные движения могут сильно различаться. Некоторые стремятся изменить целые общества, другие – пытаются изменить поведение людей/личности. Некоторые придерживаются экстремальной тактики (например, вооруженное сопротивление), некоторые придерживаются лоббирования интересов через своих политических лидеров или переговоров. Один из распространенных способов, согласно которому социологи классифицируют социальные движения, это масштаб изменений, которые они преследуют и цель этих изменений. К примеру, Альтернативные движения сосредоточены на внесении локальных изменений в убеждения или действия отдельных групп (движение зеленых, пролайф). Реформистские движения (например, борющихся за права животных, сексуальных меньшинств или движения за права женщин) направлены на частичные изменения в обществе, тогда как радикальные движения пытаются изменить фундаментальный характер общества. Например, движение «Талибан» пытался превратить Афганистан в теократию, а Коммунистическая партия боролась за ликвидацию капиталистической системы во многих странах. Как коллективное поведение, так и общественные движения бросают вызов статус-кво.

3. Три основные теории

Согласно структурно-функциональной теории и относительной депривации бедность и несправедливость являются универсальными явлениями. Почему они так редко приводят к социальным движениям? Согласно теории относительной депривации, социальные движения возникают, когда мы считаем, что у нас должно быть больше, чем у нас есть на самом деле, особенно если мы чувствуем, что это лишение является результатом несправедливости. Наши ожидания, в свою очередь, обычно определяются путем сравнения с другими или с прошлыми ситуациями. Следовательно, люди чувствуют себя лишенными относительно того, что они ожидали.

4. Теория политического процесса

В соответствии с теорией политического процесса социальное движение зависит от двух факторов: политические возможности и протестное сознание. Политические возможности



включают существующие организации, которые могут обеспечить новое движение лидерами, членами, коммуникациями, технологиями и другими ресурсами. Политические возможности зависят от ряда факторов, в том числе от уровня индустриализации в обществе. Протестная культура и сознание – это индивидуальный смысл того, что изменения необходимы и возможны. Согласно символическому интеракционизму, люди развивают свою идентичность и понимание социального мира посредством взаимодействия с другими, возможность изменения посредством взаимодействия с другими. Например, до 1970-х годов газеты регулярно перечисляли объявления о работе в отдельных колонках для мужчин и женщин, высшие университеты отказывались принимать женщин в качестве студентов. Рост женского движения привел к изменению убеждений женщин – это были не просто личные проблемы, а скорее проблемы социальные, когда «Личное – это политическое».

5. Контрдвижения

Контрдвижения – это социальные движения, которые стремятся обратить вспять или сопротивляться изменениям. Контрдвижения могут возникать в ответ на любое движение и могут быть как левыми, так и правыми. Есть 3 условия для развития данного типа движений. Во-первых, первоначальное движение должно достигнуть умеренного успеха. Например, когда принимаются законы, запрещающие курение в общественных местах – ресторанах и барах, люди, потребляющие табачные изделия, поняли, что у них появились новые союзники: владельцы баров и ресторанов, которые опасаются потери клиентов. В результате имеет место противодействие этим законам.

Основные понятия: социальные движения, социальные изменения, депривация.

Социальные движения – большая группировка людей, вовлеченных в действия по осуществлению или препятствованию процессу социальных перемен. Обычно социальные движения вступают в конфликтные отношения с организациями, которые часто имеют противоположные цели и мировоззрение. Однако, в случае институционализации, движения могут развиваться в организации.

Социальные изменения – перемены в базовых структурах социальной группы или общества. Социальные изменения – постоянное явление в жизни общества, но в настоящее время они отличаются особой интенсивностью. С самого зарождения социологии прослеживается попытка объяснить драматические коллизии, перемены традиционных устоев и возникновение новых форм социального порядка.

Депривация – социальный процесс сокращения и/или лишения возможностей удовлетворения основных жизненных потребностей индивидов или групп.

Социальный конфликт – попытка достижения вознаграждения путем подчинения, навязывания своей воли, удаления или даже уничтожения противника, стремящегося достичь того же вознаграждения. От конкуренции конфликт отличается четкой направленностью, наличием инцидентов, жестким ведением борьбы.

Задания для самостоятельной работы

1. Роль и место современного Казахстана в глобальных социальных процессах.

Контрольные вопросы

1. Современная цивилизация и её специфические особенности.
2. Социальные процессы как форма функционирования и развития социальных систем.
3. Многообразие социальных процессов.
4. Сущность социальных изменений и их виды.



5. Социальные нормы и социальные ценности.
6. Глобализация социальных процессов в современном мире «устойчивого развития общества».

Дополнительные ресурсы по теме лекции

1. Штомпка П. Социология социальных изменений // Пер. с англ.; под ред. В. А. Ядова. – Москва: Директ-Медиа, 2007. 828 с
2. Гидденс Э. Устроение общества: Очерк теории структуризации. – 2-е изд. – М.: Академический Проект, 2005. 528 с.
3. Гидденс Э. Социология. М., 1999. Главы 16, 20.
4. Питер Бергер, Хантингтон С. (ред.) Многоликая глобализация: Культурное разнообразие в современном мире // Пер. с англ. В. В. Сапова под ред. М. М. Лебедевой. – М.: Аспект Пресс, 2004. 379 с.